

新闻观察

视角低下去、温度提上来，深圳龙华区水围新村积极探索适儿化改造

让城中村的孩子共享城市美好

中国妇女报全媒体记者 韩嫣然

城中村是城市化浪潮中最容易被忽视的聚居角落，发展受到多方面的限制。对于生活其中的儿童来说，城中村往往存在公共安全隐患较大、游玩空间缺乏、配套设施不足、文体服务不够、儿童声音被忽视等问题，一定程度上制约了儿童友好环境的构建。如何破解城中村的儿童成长发展环境问题，实现儿童友好与城市发展的“双向奔赴”，是一张放在深圳市这一超大型移民城市面前的考卷。

2021年，外来人口较多的龙华区水围新村被确立为市级儿童友好城中村建设试点。市、区、街道、社区四级妇联广泛开展走访、问卷调查，俯身倾听儿童声音，提炼出“引领、安全、参与、自然、服务”五大核心理念，联合多部门对水围新村进行适儿化改造，从“成人视角”转向“一米高度”，从“物与空间”转向“人与权利”，有效满足了儿童对自我、对自然、对社会的需求，为城中村改造升级提供了一种新的范式。

变村为“岛” 儿童友好理念融入每个环节

儿童在成长过程中往往表现出强烈的认知探索需求，乐于开动脑筋去认识新事物、掌握新技能。基于此，水围新村以“大船出海”为灵感，围绕“小小探险家”为主题进行更新改造，创新推出“岛”的核心概念，将改造区域划分为“榕树岛”“初心岛”“乐活岛”“知识岛”“记忆岛”“部落岛”“艺术岛”7个功能分区，为孩子串联起一个完整的探索故事。

在水围新村，儿童安全始终是第一位的。走进水围新村，映入眼帘的便是地上由橙色、绿色、蓝色三种颜色线条标志组成的儿童友好步道，更有跳跃的海豚与缓慢爬行的乌龟两种特殊标志的斑马线，分别显示快、慢车流量路段，提醒儿童注意交通安全。

“城中村中居民多、活动空间小、物品多，因此改造时，我们在消防、交通安全等方面格外花心思。”龙华区妇联工作人员张剑向中国妇女报全媒体记者介绍，比如在“知识岛”，结合原有的微型消防站，建设有消防知识科普栏，日常举办居家安全宣传活动及消防安全演练，增强居民安全意识。而由6个停车位改造而成的“记忆岛”区域，因其位置紧邻马路，故此特意将指示牌带有文字的一面朝向岛内，以防行人驻足阅读带来安全隐患。在爱义学校通往城中村的必经道路旁，特别加装了护栏，保证孩子上下学通行安全。这一处处用心的小细节，



改造后的“记忆岛”。受访单位供图

让孩子在成长过程中拥有满满安全感。

水围新村流动人口偏多，户籍人口仅占比10.59%，如何强化思想引领，把红色基因、红色记忆、红色基因、社会主义核心价值观等根植于儿童心中？水围新村借助“初心岛”上原有的初心书屋等设施，结合大浪街道丰富的红色文化资源，打造文化互动空间，实现了“三代人共忆初心，共看一部电影，共读一本书”，重温红色记忆、传承红色基因。

此外，考虑到钢筋水泥的城市生活缺少与自然的连接，特别是相比花园小区，城中村住房普遍没有阳台，缺少绿植景观，因此水围新村在改造中融入了“绿色”理念。“榕树岛”以原有的榕树、风水柱为基础进行自然乐园打造，融入昆虫图鉴、动物图鉴等科普内容，帮助小朋友们认识自然、走近自然。“记忆岛”中则设置了小花园、种子图鉴等，为居民增加了温馨的家园感觉。



龙华排水公司与儿童共绘井盖。受访单位供图

改造后的“记忆岛”。受访单位供图

“我们在设计时尽量保留原有的设施，以低成本、微改造的方式提升现有条件，最大限度地利用好每一寸土地。”张剑说，以“点式”改造产生网络化触发效应，将儿童友好理念融入项目建设的每个环节、延伸到村里的每一处角落。

孩子说了算 人人参与 共建家园

在水围新村儿童友好城中村的建设中，小到一张壁画的设计，大到大型装置的选择，儿童都参与其中。

走进“乐活岛”，一座蜗牛造型的滑梯格外引人注目，不少孩子围绕其嬉戏打闹。“在改造前，我们就加装什么装置向孩子们展开调查，得票第一名的便是滑梯，第二名是秋千。因此，我们在安装好滑梯之后，也在七个岛中放置了四个秋千，并在施工过程中不断收集孩子们的建议进行动态调整。”水围社区妇联主席谭玲说。此外，村内的壁画、艺术装置，“水滴精灵”卡通形象等均由孩子参与设计、投票选出，莲花、鲸鱼……村中每一处井盖都由孩子们参与绘制。

儿童议事会是儿童参与城中村建设的一种常态化方式。记者采访当日，恰逢水围社区儿童议事会召开，十余名儿童在社工的引导下开展实地调研，经小组讨论形成调研报告，报告内容包括各小岛目前存在的问题及改进建议等。

“议事会是孩子们主动报名参加的，他们的报告内容可能只是一两句稚嫩的话，甚

至是涂鸦，但这个参与的过程很重要。”张剑说，孩子们的建议都会反馈到社区，合理的建议将被采纳，无法实现的也会向孩子们解释。“儿童的想法、情绪被看到、被重视，有助于增强他们的主人翁和责任感。”

张剑告诉记者，城中村的建设，不单是公共空间改造，也有精神文明的建设，在这些建设的过程中都会有意识地引导儿童参与。

儿童友好城中村改造不仅注重对儿童的关爱，也充分考虑了家长及其他居民的需求。在“乐活岛”内，滑梯旁是供家长休憩的桌椅，在“艺术岛”内的小广场上，居民们可以尽情地跳广场舞、打太极、玩滑轮等。“虽然是儿童化的设计，但并不低龄，我们希望通过儿童友好助推全龄友好，所有居民都可以在这里娱乐、交流。”张剑说。

“儿童友好城中村建设，能够让儿童共享城市发展成果，补齐超大城市治理短板，提升城市文明程度，最终促进城市高质量发展。”龙华区群团工作部常务副部长、区妇联主席唐敏表示。从2021年开始，经过立项调研、设计施工、修改等环节，历时3年，水围新村儿童友好城中村最终呈现，受到村内儿童和广大居民的欢迎和喜爱。

据了解，未来水围新村儿童友好城中村将充分利用好阵地优势，提供更多高质量服务，增强软实力。龙华区妇联将以水围新村为样板，在五个维度基础上实现各街道城中村适儿化改造，打造儿童友好城中村群落，实现一村一特色，形成可复制、低成本的儿童友好模式，让所有城中村的孩子共享城市美好。

天天观点

不能让月子中心在缺规少矩中野蛮生长

余明辉

随着生活水平的提高和消费观念的转变，越来越多的家庭选择月子中心作为产后护理的场所。然而，有媒体调查发现，时下这一行业背后隐藏着诸多问题：超剂量给婴幼儿喂药、疑似装修材料释放有害物质致多名婴儿住院、涉嫌虐待婴儿……这些问题严重威胁到母婴的健康与安全，也不利于其行业的长远发展。

必须正视的是，行业准入门槛过低甚至为零，是导致目前市场上月子中心鱼龙混杂的关键因素。目前，母婴保健在《国民经济行业分类》中并未设立专门的经营范围和行业类别，导致月子中心的开办并无专业要求，几乎与普通商业机构无异。

同时，监管不严也是导致行业乱象的重要原因之一。尽管有《母婴保健服务场所通用要求》，但不具有强制性，目前市场上很多月子中心并未严格遵守。此外，品牌同质化竞争也是导致行业乱象一个不可忽视的因素。

针对以上问题，有关方面必须采取有力措施加以解决。首先，提高月子中心准入门槛是关键。政府应制定严格的行业标准和专业资质要求，确保进入市场的月子中心都具备相应的服务能力。同时，加强对从业人员的培训和考核，提高他们的专业素养和服务意识。其次，加大监管力度也刻不容缓。政府应明确各部门的监管职责，健全监管机制，对于存在违法违规行为的月子中心，应依法严惩，绝不姑息。再次，推动行业自律也是解决月子中心行业乱象的重要途径。行业协会和组织应发挥积极作用，制定行业规范和服务标准，引导月子中心自觉遵守行业规则，提高服务质量和消费者满意度。

值得注意的是，虽然月子中心行业存在诸多问题，但也不能否认其存在的合理性和市场需求。因此，在加强监管和规范的同时，相关方面也应鼓励和支持那些合法合规、专业优质的月子中心的发展，满足人们多样化的母婴护理服务需求。

综上所述，月子中心行业乱象已经到了必须下大力气整治的时候。有关方面不能让这一行业继续在缺规少矩中野蛮生长，而应通过提高准入门槛、加大监管力度和推动行业自律等措施，共同促进月子中心行业健康有序发展。

新闻壹段评

“AI开处方，客户直接取药”不可取

有媒体报道，为谋取利益，一些互联网医疗平台采用“先选药品，再因药配方，甚至由人工智能软件自动生成处方”这样本末倒置的操作方式。“AI开处方，客户直接取药”的模式，使得处方开具、审核环节形同虚设，要么直接跳过开具处方这一流程，要么对用户上传的处方并不实际审核，这类行为严重违反了我国药品管理制度，也给患者用药安全埋下风险隐患。

线上“AI开处方”，以其便捷高效的特点受到欢迎。服务创新固然重要，但不可忽视的是规范操作、确保安全。技术革新为医疗服务带来的便利是我们乐见其成的，但任何创新应该在法律允许的范围内。所以，线上“AI开处方”，首要的是相关部门要加快出台针对性的文件规定，明确互联网医疗平台在处方开具、审核、药品销售等环节的责任与义务，严惩违规行为，形成有效的监管闭环；其次必须在严守法规、保障安全的前提下稳步前行。

“纯净码”应成为全国标配

一些公共停车场离场扫码缴费时，或频繁跳转页面或要求关注公众号……深圳市市场监督管理局、深圳市交通运输局、深圳市消费者委员会日前推出《深圳市商场停车场扫码缴费服务自律公约》，为消费者提供便捷的“三个一”（扫一次码、输一次车牌、缴一次费）快速扫码缴费“纯净码”。

深圳此次推出的快速扫码缴费“纯净码”，具有示范借鉴意义，应成为停车场收费的统一标配。这不仅能提升消费者体验，更能保护消费者信息。期待在相关部门的共同努力下，“纯净码”能够在全国范围内尽快得到普及和广泛应用，共同营造一个安全、便捷的扫码缴费环境。

人脸识别，非必须可以不强制

“几天前，我用同城快递寄了一个文件，寄件的时候快递员要求我通过人脸识别验证身份，可下单之前我明明做过实名认证了，为什么还要再验证一遍？”近日，北京市民钟女士向记者反映了自己在寄快递时遇到了被要求人脸识别的情况。

众所周知，人脸信息属于敏感的个人敏感信息，一旦泄露或者被非法使用，将导致寄件人个人隐私或者利益受到侵害。我国相关法律法规规定，人脸信息属于法律所保护的个人信息，处理应当遵循合法、正当、必要原则，不得过度处理。所以非必须可以不强制使用人脸识别这一技术。希望有关部门能够尽早明确寄快递不必“刷脸”，让寄件人的个人信息得到切实保护。

王慧莹 整理点评

奥运金报



八月五日，冠军李越宏（左）和季军王鑫杰在颁奖仪式上。新华社记者 张帆摄



八月五日，中国选手邹敬园庆祝夺冠。新华社记者 程敏摄

男子25米手枪速射获历史首金 体操项目收官之战再夺一金

综合新华社电 在8月5日进行的巴黎奥运会射击男子25米手枪速射项目决赛中，中国队34岁的老将李越宏顶住压力，以32中的成绩夺得金牌，这也是中国射击队在巴黎奥运会上获得的第五块金牌，另一位中国选手王鑫杰获得铜牌。

这块金牌是中国射击队在男子25米手枪速射项目上获得的历史首枚奥运金牌。在这一项目拿到一金一铜后，中国射击队也以5金2银2铜的成绩超过了北京奥运会的5金2银1铜，创造了奥运参赛历史上的最佳战绩。

李越宏是中国射击队步枪和手枪参赛阵容中年龄最大的选手，也是唯一一名“80后”。此前他曾两次参加奥运会，夺得两枚铜牌。

夺冠之后，李越宏与教练张建伟紧紧拥抱，李越宏流下激动的泪水。“这个眼泪代表的是激动，也是一种对所有人的感激之情，我们所有的团队，所有的老师都在帮助我们一步一步走向今天的胜利，弥补我们速射项目（此前没有金牌的遗憾）。”李越宏说。

5日，巴黎奥运会体操项目迎来最后一个比赛日，产生四枚金牌。邹敬园和周雅琴分别获得男子双杠金牌和女子平衡木银牌，中国队也以2金5银2铜收官。

男子双杠决赛中，邹敬园和张博恒参赛，前者近年来在该项目上展现出了强大竞争力。倒数第三个出场的邹敬园，以一套6.900的难度动作获得16.200分，成功卫冕，张博恒排名第四。

夺冠后的邹敬园表示，自己会先休息一下，再去规划未来。“我在国家队从14岁到26岁，我很珍惜每一天、每一场比赛和自己的职业生涯。对于下一届（奥运会）我想的是先休息一下，希望自己能对身体项目的发展作一些贡献，让体操在奥运会的舞台上证明它的价值。”

新研究发现上呼吸道是人体免疫防御的关键

新华社北京8月5日电（孔祥萱）美国研究人员日前在英国《自然》杂志发表的一项研究发现，鼻等上呼吸道器官是免疫细胞对入侵病原体进行记忆的关键“训练场”，这些记忆使免疫细胞能够抵御未来类似微生物的攻击。研究结果对上呼吸道等黏膜疫苗的研发具有重要意义。

为更好了解上呼吸道中的免疫细胞如何与病原体相互作用，美国拉霍亚免疫学研究所等机构的研究人员每月对约30名健康成年人进行鼻咽拭子取样，持续一年多，以观察他们的免疫细胞群随时间的变化。他们在这些样本中发现了大量免疫细胞，包括存在免疫记忆的细胞。

在鼻腔最后端的免疫器官腺样体中，有一个生发中心。生发中心是在机体遭遇抗原刺激发生免疫反应时形成的短暂存在的组织结构，在免疫组织中充当“训练营”的角色，是免疫细胞学习制造有效抗体的场所。

通常认为，只有在急性感染或免疫期，腺样体的生发中心才会活跃。但研究人员此次发现，即使参与者没有报告感到不适，腺样体的生发中心也会活跃，且所有年龄段参与者腺样体的生发中心都是活跃的，颠覆了过去对成年后腺样体会萎缩失活的认知。

这一发现也对后续研究提出了挑战，即如果免疫系统在上呼吸道持续活跃，预先存在的抗体可能会限制鼻内疫苗的保护作用。